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На виконання Концепції реформування і роз-
витку аграрної освіти та науки, схваленої роз-
порядженням Кабінету Міністрів України від 6
квітня 2011р.  №  279-р та Плану заходів щодо
реалізації Концепції реформування і розвитку

аграрної освіти  та  науки  на  період  до 2015
року 24 грудня 2013 року Наглядова рада
Сумського національного аграрного універси-
тету розглянула питання створення Північно-
східного навчально-наукового консорціуму.

Актуальність розгляду зазначеного
питання полягає в тому, що в 2013-
2015 роках мають бути реалізовані
окремі пункти Плану заходів, а саме: 

п.п.1 п.5 «Розробити та затвердити
положення про регіональний
навчальний науково-виробничий
комплекс та його типовий штатний
розпис, 2012-2013» та

п.2 «Створити регіональні навчальні
науково-виробничі комплекси як цен-
три навчально-наукового і  кадрово-
го забезпечення агропромислового
комплексу, 2013-2015».

На засідання наглядової ради була
розглянута структура Північно-східно-
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University of life sciencesUniversity of life sciences
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Щасливчик той, хто з раннього дитинства
точно знає, яку професію вибрати: він проно-
сить свою мрію через шкільні та
університетські роки, щоб, почав-
ши працювати, щодня отримувати
задоволення від улюбленої спра-
ви . Однак таких везунчиків, на
жаль, одиниці. Останні роки
навчання більшість школярів
серйозно замислюється над
питаннями «ким бути?» та « куди
вступати?» Когось за руку - часто
проти бажання - приводять батьки
, хтось обирає той же університет,
що й друзі , хтось подає докумен-
ти в перший-ліпший виш, щоб не
йти в армію. І абсолютно зрозумі-

ло, що такий випускник не буде любити свою
роботу, а то й взагалі не стане трудитися за

Відома та шанована пані, науковець, педагог, професор виховала і продовжує виховувати спеціалістів та учених, створила власну наукову
школу, яка є гордістю СНАУ, має велику любов в молоді, веде її у захоплюючий світ науки, прищеплює, неначе досвідчений садівник, любов до
праці, повагу до людей. Її професіоналізм, багаторічна послідовна та наполеглива праця внесли вагомий внесок у розвиток нашого університету,
забезпечили повагу серед колег.

2 січня 2014 року виповнилось 75 років доктору сільськогосподарських наук, директору Науково-дослідного інституту проблем картоплярства,
який входить до складу Сумського НАУ, професору кафедри селекції та насінництва імені проф. М.Д. Гончарова, відомому в Україні та за її межа-
ми картопляру - Неллі Семенівні Кожушко.

Ви ще не визначились, у якому виші
навчатися? Тоді ми йдемо до вас!

Засідання Наглядової ради СНАУ

ювілей

Неллі Семенівна розпочала свою наукову й
педагогічну роботу в Сумському національно-
му аграрному університеті з 1981 року. До
цього вона працювала в Білоруському НДІ
картоплярства, овочівництва та плодівництва
на провідних посадах і займалась проблема-
ми селекції, насінництва та переробки кар-
топлі. З перших днів роботи в Сумах Н.С.
Кожушко разом з доктором с.-г. наук, профе-
сором М.Д. Гончаровим розпочала роботу по
насінництву картоплі з використанням методів
біотехнології, а після будівництва тепличного
комплексу - і селекцією нових сортів картоплі.
В цей час вперше в області була організована
науково-виробнича система «Меристема», в
завдання якої стояло забезпечення сільсько-
господарських товаровиробників оздоровле-
ним насіннєвим матеріалом картоплі. У 1999
році НВС «Меристема» була реформована у

Науково-дослідний інститут проблем картоп-
лярства північно-східного регіону України
(НДІПК). Організатором і першим директором
НДІПК був доктор сільськогосподарських
наук, професор, лауреат Державної премії
СРСР, Заслужений діяч науки і техніки України
М.Д.  Гончаров, а з 2004 року і по даний час
Інститут очолює Неллі Семенівна. 

Основними напрямками НДІПК залишають-
ся селекція картоплі на комплекс таких ознак,
як ранньостиглість, якість, нематодостійкість,
посухостійкість, лежкоздатність, придатність
до механізованого виробництва і промислової
переробки; забезпечення виробників різних
форм власності оздоровленим високоякісним
насінням; підготовка для наукових і виробничих
цілей фахівців-картоплярів. 

Практичним результатом селекційної роботи
Неллі Семенівни є створення 24 нових пер-
спективних нематодостійких сортів картоплі.

Дев’ять з них занесені до Державного Реєстру
сортів рослин і рекомендовані для поширення
в Україні – це Молодіжна(1996), Ластівка(2002),
Ювіляр 60-70(2005), Аграрна і Фермерська
(2006), Слобожанка-2, Селянська, Плюшка
(2010), Псельська (2011); сорти Гончарівська і
Смуглянка з 2012 року знаходяться в держав-
ному сортовипробуванні, а сорти Дієтична,
Аспірантська, Альтанка, Ювілейна-35 готують-
ся для передачі до державного сортовипро-
бування. 

Вирощування сортів картоплі сумської
селекції, адаптованих для умов регіону, вирі-
шує проблему виробництва і споживання еко-
логічно  чистої ранньої продукції, знижує зара-
женість ґрунту карантинним шкідником – кар-
топляною нематодою, підвищує при промис-
ловій переробці вихід кінцевої продукції,

Корифей українського картоплярства

закінчення на стор. 4закінчення на стор. 2

закінчення на стор. 2



го навчально-наукового консорціуму в складі 7
навчальних, науково-дослідних установ та 14
виробничих підприємств.

Північно-східний навчально-науковий консор-
ціум вбачається як об'єднання навчальних,
наукових, дослідних, науково-дослідних уста-
нов, виробничих підприємств, наукових органі-
зацій, установ, об'єднань, що утворюється з
метою поєднання і координації зусиль у форму-
ванні сучасної ефективної корпоративної систе-
ми підготовки висококваліфікованих кадрів для
аграрної галузі на основі інтеграції наукового,
навчального, інноваційного та технологічного
потенціалу колективів учасників консорціуму
шляхом узагальнення і розповсюдження пере-
дових наукових розробок; створення та впро-
вадження нових технологій навчання з урахуван-
ням національного та світового досвіду; органі-
зації післядипломної підготовки фахівців та підви-
щенні кваліфікації наукових, науково-педагогіч-
них кадрів.

Рада прийняла рішення щодо подальшого
розглянути пропозиції про створення Північно-

східного навчально-наукового
консорціуму на базі Сумського
НАУ та Інституту сільського гос-
подарства Північного Сходу на
засіданні Центру наукового
забезпечення АПВ.

Наглядова рада Сумського
НАУ також розглянула питання
Про створення регіональної
галузевої ради з питань кадро-
вого забезпечення АПК
Сумського НАУ.

Галузева  рада  з питань кад-
рового забезпечення АПК
Сумського НАУ створюється за
погодження Сумської обласної
державної адміністрації на базі
Сумського національного
аграрного університету, за
участі керівників підприємств АПК, голів сіль-
ських та селищних рад на виконання  Цільової
програми формування кадрового потенціалу в
сільськогосподарському виробництві на 2010-

2020 роки, реалізації Стратегії
розвитку Сумської області на
період до 2015 року «Нова
Сумщина 2015», та з метою
координації роботи по реаліза-
ції  стратегії регіональної кадро-
вої політики в агропромислово-
му виробництві Сумської облас-
ті, місцевих органах управління
сільського господарства і про-
довольства, підприємствах, в
установах і організаціях.

На засіданні було затвердже-
но склад регіональної галузевої
ради з питань кадрового забез-
печення АПК Сумського НАУ та
прийняте рішення рекоменду-
вати Вченій раді університету
розглянути в установленому

порядку питання щодо створення регіональної
галузевої ради з питань кадрового забезпечен-
ня АПК Сумського НАУ.

Стосовно питання створення науково-техно-
логічного парку Сумського НАУ було зазначено,
що основною метою діяльності Технопарку як
структурного підрозділу Університету є розвиток
високих інноваційних технологій, розробка та
супровід перспективних проектів і наукових роз-
робок на комерційних засадах.

Визначені також основні завдання
Технопарку: реалізація інтелектуального потен-
ціалу Університету; міждисциплінарна наукова
інтеграція в сфері інноваційної діяльності; пошук
фінансування для впровадження наукових роз-
робок;  формування висококваліфікованих кад-
рів в області інноваційного менеджменту.

Наглядова рада рекомендувала Вченій раді
університету розглянути в установленому поряд-
ку питання щодо створення науково-технологіч-
ного парку Сумського НАУ. 

Анатолій Розуменко

У січні відсвяткували ювілей:У січні відсвяткували ювілей:
1 січня – Романовська Наталія

Сергіївна, бухгалтер відділу фінансового
забезпечення, бухгалтерського обліку та
звітності;

2 січня – Кожушко Нелля Семенівна,
професор кафедри селекції та насінниц-
тва; Сидякіна Оксана Василівна, стар-
ший науковий співробітник проблемної
лабораторії садівництва та виноградар-
ства;

8 січня – Будакова Тетяна Вікторівна,
чергова гуртожитку №1;

9 січня – Телегунь Марія Іванівна, стар-
ший викладач кафедри бухгалтерського
обліку;

12 січня – Заболотна Тетяна Микитівна,
старший викладач кафедри менеджмен-
ту в галузях АПК;

14 січня – Волченко Наталія Василівна,
доцент кафедри менеджменту ЗЕД та
євроінтеграції;

16 січня – Ліфінцев Іван Дмитрович,
старший викладач кафедри фізичного
виховання; Комков Віктор Михайлович,
доцент кафедри енергетики в агропро-
мисловому комплексі;

19 січня – Жученко Ігор Васильович,
водій МТП;

25 січня – Бабицька Ольга
Олександрівна, асистент кафедри ста-
тистики, АГД та маркетингу;

27 січня – Слугінов Володимир
Митрофанович, доцент кафедри тракто-
рів та с.-г. машин;

28 січня – Божко Наталія
Володимирівна, доцент кафедри техно-
логії молока і мяса; Салміна Валентина
Юріївна, кондитер КГХ;

31 січня – Пухкало Аліна Вікторівна,
інженер сектору озеленення.

У У лютомулютому святкусвяткуютьють ювілей:ювілей:
7 лютого – Гапченко Валентин Іванович,

водій МТП;
8 лютого – Деменко Віктор

Михайлович, доцент кафедри захисту
рослин; Гузь Оксана Іванівна, старший
викладач кафедри хімії;

12 лютого – Скляр Вікторія Григорівна,
завідувач кафедри екології та ботаніки;

17 лютого – Олійник Ігор
Олександрович, асистент кафедри охо-
рони праці; Шамрай Олексій Якович, сто-
ляр гуртожитку №3;

19 лютого – Павлов Олексій Павлович,
доцент кафедри будівельного виробниц-
тва;

20 лютого – Стоцька Людмила
Григорівна, лікар-ординатор кафедри
хірургії; Леоненко Ольга Григорівна, стар-
ший лаборант кафедри епізоотології та
паразитології; Стоволос Надія Борисівна,
доцент кафедри менеджменту в галузях
АПК;

21 лютого – Байдак Людмила Іванівна,
старший викладач кафедри іноземних
мов;

22 лютого – Гец Юлія Валеріївна, фахі-
вець приймальної комісії;

25 лютого – Татарінова Валентина
Іванівна, доцент кафедри захисту
рослин; Чекан Олександр
Миколайович, завідувач кафед-
ри акушерства;

26 лютого – Пилипенко Наталія
Вікторівна, прибиральниця
навчального корпусу №2.

Вітаємо  наших шановних ювіля-
рів, а також всіх співробітників
СНАУ, хто святкує свій день народ-
ження у лютому, бажаємо їм міцно-
го здоров’я, бадьорості, успіхів та
сонячного настрою!
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Вчена рада виїздить до Малого Висторопу
27 січня 2014 року відбулося виїзне засідання

вченої ради Сумського національного аграрно-
го університету. Приймав гостей
Маловисторопський коледж СНАУ. Попередньо
на його базі проводився семінар для директорів
коледжів СНАУ, їх заступників та головних бухгал-
терів. Вчена рада продовжила розглядати
питання, що стосуються діяльності відокремле-
них підрозділів університету.

Під час засідання розглядалися питання щодо
навчально-методичного забезпечення навчаль-
ного процесу коледжу СНАУ, організації прак-
тичної підготовки студентів у
Маловисторопському коледжі ім. П.С. Рибалка,
використання електронних ресурсів у навчаль-
ному процесі Глухівського агротехнічного інсти-
туту ім. С.А. Ковпака, а також про затвердження
іменних стипендій за підсумками осіннього
семестру 2013-2014 навчального року, підсумки

прийому до аспірантури у 2013 році та ухвален-
ня тем дисертаційних робіт, створення науково-
технологічного парку Сумського НАУ та інші.

Доповідачами виступили директор коледжу
Сумського національного аграрного універси-
тету Оксана Мусієнко, директор
Маловисторопського коледжу Сумського
національного аграрного університету
Володимир Ткаченко, директор Глухівського
агротехнічного інституту ім. С.А. Ковпака
Сумського національного аграрного універси-
тету Анатолій Литвиненко, проректор з науково-
педагогічної та навчальної роботи Валерій
Жмайлов, проректор з наукової роботи та еко-
номічних питань Олександр Маслак. За резуль-
татами обговорень були прийняті відповідні
рішення.

Олена Мовчан

подія

забезпечує урожайність не нижче 25-30 т/га при
фактичній реалізації генетичного потенціалу
сорту в виробничих умовах 30 – 40%.

Слід зазначити, що ще в 1981 році професо-
рами М.Д. Гончаровим і Н.С. Кожушко була ство-
рена сумська школа картоплярів. Під їх керів-
ництвом були підготовлені та захищені значна
кількість дисертацій на здобуття наукових ступе-
нів. Учені і послідовники Кожушко Н.С. працюють
у різних наукових, навчальних, комерційних та
сільськогосподарських підприємствах не тільки
України, а й Білорусії, Російської федерації та
далекого зарубіжжя. 

Віктор Оничко,  доцент кафедри, к.с.-г.н., заві-
дувач кафедри селекції і насінництва: 

Вітаємо Вас зі святом й бажаємо Вам міцного
здоров'я. Нехай кожен новий день буде напов-

нений лише радістю та гарним
настроєм.  Хай завжди в житті
Вас супроводжують надія, віра і
любов, а всі життєві негаразди
обходять стороною. 

Сергій Бердін, к.с.-г.н., доцент
кафедри селекції і насінництва: 

Зі щирою любов'ю та повагою
до Вас, Неллі Семенівно!
Дякуємо за Ваш клопіт, підтрим-
ку й увагу до нас - Ваших учнів.
Зичимо здоров'я, творчої насна-
ги і довгих років повноцінної
роботи на ниві селекції картоплі
та підготовки висококваліфіко-

ваних кадрів в
агрономії.  

Наталія Кандиба, к.с.-г.н.,
доцент кафедри селекції і
насінництва ім. М.Д. Гончарова: 

Поздравляем с юбилеем в
три четверти века! Говорят, что
75 — это возраст мудрости,
почёта, уважения и славы. А мы
желаем, чтобы для Вас он также
был возрастом крепкого здоро-
вья, бодрости, радости, благо-
получия и семейного душевного
тепла! Пусть бриллиантовый
возраст будет не единственной
драгоценностью Вашей многот-
рудной, но достойной жизни. С
юбилеем Вас!  

Шановна Неллі Семенівно!
Редакція газети приєднується до цих щирих і

теплих привітань. Прийміть наші щиросердечні
побажання! Нехай доля шле Вам добро і щастя,
міцне здоров’я та достаток, а віра, надія та
любов будуть вірними супутниками на Вашому
життєвому шляху. Нехай тепло і затишок родин-
ної оселі надійно захищає Вас від негараздів, а
в майбутньому на Вас чекає ще багато напов-
нених корисними справами і земними радоща-
ми років. Живіть довго, в щасті, благополуччі та
при доброму здоров’ї! Тож нехай не втомлюють-
ся ваші золоті руки, відкрите серце вчителя та
світлий розум вченого. Щастя й наснаги вам на
благії й довгії літа!

Підготувала Лариса Самсоненко

Корифей українського картоплярства
Закінчення. Початок стор. 1

Засідання Наглядової ради СНАУ
Закінчення. Початок стор. 1



«Гірко зараз говорити про те, що наукова
спільнота втратила великого вченого та органі-
затора. Все свідоме життя Михайла
Васильовича Зубця було віддано науці.
Розпочавши у 1963 році свій трудовий шлях на
посаді старшого зоотехніка-селекціонера
Прилуцької госплемстанції Міністерства сіль-
ського господарства УРСР, Михайло
Васильович вже у 1973 році став головним зоо-
техніком, заступником начальника відділу
Головного управління скотарства Міністерства
сільського господарства УРСР, а в подальшо-
му - заступником начальника Головного управ-
ління скотарства Міністерства сільського гос-
подарства УРСР (1978), начальником управ-
ління м'ясного скотарства Міністерства сіль-
ського господарства УРСР (1980), заступни-
ком Міністра сільського господарства УРСР
(1984), начальником Головного управління
науково-технічного прогресу в галузях АПК
Госагропрому УРСР (1990). З 1996 року М.В.
Зубець - президент Української академії
аграрних наук, у 1997 році віце-прем'єр-
міністр України з питань агропромислового
комплексу, Міністр сільського господарства і
продовольства України. Був депутатом
Верховної ради IV, V і VI скликання, головою
комітету з питань науки та освіти тощо.

Стрімкий злет, за яким стоїть щоденна
невтомна праця, організаторські здібності та
уміле поєднання науки з практичним досві-
дом. Саме завдяки тому, що початок його
кар’єри був пов'язаний з безпосереднім
керівництвом галуззю у держплемзаводі
"Тростянець" Чернігівської області, він легко міг
говорити як з науковцем, так і з виробнични-
ком, адже розумів потреби й особливості кож-
ного. Це дуже важливо, бо інколи трапляється
так, що високі наукові досягнення дуже важко
приживаються в аграрному бізнесі чи вироб-
ництві, бо не враховують специфіки часу, люд-
ського фактору, рівня підготовки фахівців, мате-
ріально-технічного забезпечення, ринкових
умов тощо.

Займаючись питаннями перетворення
порід, що розводилися у Радянському Союзі
(симентальської, швіцької, лебединської,
чорно-рябої), у високопродуктивні породи із

застосуванням генетичного потенціалу всього
світу, він був ініціатором ідеї розведення за
методом відкритих популяцій, а також методом
коротких ліній. 

Це дещо специфічні поняття, але для фахівців
вони цілком зрозумілі – мова йде про те, що сві-
това наука досить прискореними темпами
формувала високопродуктивні стада, перш за
все у США, Європі, Ізраїлі. Українська наука
завдяки науковому потенціалу наших вчених
теж не відставала: це давало можливість отри-
мувати високу продуктивність на достатньо
великому поголів’ї в крупних сільськогоспо-
дарських підприємствах, забезпечуючи насе-
лення країни і молоком, і м’ясом, й іншими
видами продукції тваринництва.

У своїх наукових працях вчений розвинув
теоретичні та практичні аспекти породоутво-
рювального процесу в молочному і м'ясному
скотарстві, висунув принципово нову гіпотезу
генези порід, став визнаним лідером наукових
досліджень із проблем генетики, селекції та
біотехнології у тваринництві. Розробив оригі-
нальну методику створення нових високопро-
дуктивних заводських ліній великої рогатої
худоби. Він співавтор виведення українських
червоно- та чорно-рябої молочних, україн-

ської та волинської м'ясних порід худо-
би, а також поліської м'ясної породи.

За його ініціативою Міністерством
аграрної політики в період 2003-2005
років було проведене дуже потужне
породовипробування - визначення
м’ясної якості практично всіх вітчизняних
і зарубіжних порід, які розводяться в
Україні. Це був хороший проект, який
здійснювався у Сумській області, і дуже
добре, що ми могли брати в ньому без-
посередню участь. Дякуючи Михайлу
Васильовичу, ми маємо на сьогодні
абсолютно вірогідні дані щодо м’ясної
продуктивності практично всіх порід
великої рогатої худоби. 

Як керівник він добре розумів людей і
завжди підтримував ініціативних, в міру можли-
вого допомагав їм, направляв, але при цьому
без жодного тиску. Його позиція ніколи не була
категоричною, він сприймав кожного вченого
як особистість, що має право на власну думку,

тим більше, якщо вона вже знайшла своє
відображення у якихось наукових досліджен-
нях. Про його талант наукового керівника гово-
рить велика кількість підготовлених ним кадрів
високої кваліфікації – кандидатів та докторів
наук.

Моє знайомство з Михайлом Васильовичем
відбулось тоді, коли я повернувся в Суми після
навчання в аспірантурі Московської сільсько-
господарської академії ім. Тімірязєва. За
рекомендаційним листом від мого вчителя -
професора Анатолія Петровича Солдатова,
члена-кореспондента Російської академії
аграрних наук, я приїхав до Михайла
Васильовича. Він дуже тепло мене зустрів.
Розмова наша була досить тривалою, ми гово-

рили десь близько години. Я відчував,
що його справді цікавлять мої думки,
бажання, розуміння того, в якому
напрямку працювати в науці. Ми диску-
тували не тільки з питань селекції, а й
розвитку тваринництва, філософії науки
в цілому. І, на мою думку, Михайло
Васильович вже тоді побачив певну
перспективу у моєму творчому розвит-
ку і пообіцяв підтримати, фактично зорі-
єнтувавши мене у науковому просторі.
Він порадив мені  встановити контакти з
Інститутом розведення і генетики тва-
рин, де тоді працював академік
Валерій Петрович Буркат. І з того часу ці
два видатних вчених, два великих моїх
вчителі – Зубець і Буркат, - відігравали у

моєму житті дуже важливу роль. Валерій
Петрович Буркат потім став науковим консуль-
тантом моєї докторської дисертації. Весь час
я підтримував постійний науковий контакт із
Михайлом Васильовичем, він завжди допома-
гав, даючи можливість критично оцінити якийсь
факт або думку, а я завжди прислухався і мав
час потім обдумати кожну нашу розмову і
внести корективи в розуміння тих чи інших
питань. 

Мене завжди вражали його широкий круго-
зір і компетентність. Основні його наукові
дослідження проводилися ще в радянські
часи, але в той же час він абсолютно був
адаптований до сучасних питань науки, і на
будь-які теми з ним можна було вести дискусії.
Це було і під час підготовки моєї докторської
дисертації, яка була пов’язана з розведенням
бурої худоби в Україні, і у подальшому, коли він
мене запрошував бути опонентом на захисті
дисертацій. 

Як науковий керівник Михайло Васильович
був унікальною людиною: його учні вирізняли-
ся високим професійним рівнем і завжди з
великою повагою говорили про нього як про
наставника. Його особливістю було те, що він
завжди чув інших вчених, завжди дослухався
до них, і це надихало молодих людей на твор-
чий пошук. Він, звісно, міг зробити і робив
зауваження, але тільки для того, щоб спрово-
кувати пошук відповіді на його питання, ніколи
це не звучало як категоричне заперечення. 

У період бурхливого розвитку біотехнології,
генетики, коли потрібно було прийняти рішен-

ня, чи залишатись на класичних схемах розве-
дення, чи все-таки застосовувати біотехноло-
гію,  генетику, інформаційні технології, Михайло
Васильович говорив про зважений баланс тех-
нологій, тому що тільки виключно інтенсивні тех-
нології тоді не могли бути застосовані на 100%,
бо значна кількість поголів’я тварин знаходи-
лась в індивідуальних селянських та фермер-
ських господарствах, де ці методи просто б
не спрацьовували, бо не було інфраструктури.
І це дало можливість проводити роботу з ура-
хуванням реалій, які склалися у нашому сус-
пільстві.

Декілька разів він приїжджав до нас в уні-
верситет, виступав як науковець, багато хто зі
старшого покоління пам’ятає його приїзд
сюди разом з усією Президією НААН України,
підписання відповідної угоди, що стало
серйозним поштовхом до розвитку науки в
нашому університеті. Він ніколи не був проти
того, що науковці академії переходять на
роботу до університету, розуміючи, що транс-
фер науки і освіти сьогодні як ніколи потрібен,
бо перенесення наукових знань у середови-
ще викладачів є надзвичайно важливим. Звідти
ж і народжуються науковці. Це те середови-
ще, де формується і фахова, і наукова еліта
держави. 

Керівник з величезним досвідом управлін-
ської роботи, він завжди методично правильно
проводив наради, збори, конференції, прак-
тично не підвищував голосу. Його виваженість,
впевненість давали всім людям, які його оточу-
вали, відчуття стабільності й надії. 

Я вдячний долі за те, що мені довелося бути
знайомим і працювати поруч з Михайлом
Васильовичем. Люди такого рівня назавжди
залишають слід в історії і в серцях людей, яким
випала честь знати їх. Життєвий і науковий
шлях цього великого вченого – взірець служіння
вітчизняній і світовій науці, рідній країні».

Підготувала Олена Мовчан,

фото Миколи Баштового
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Він був великою людиною

січень січень 2014                 #1 (237)2014                 #1 (237)

7 січня 2014 року українська аграрна наука зазнала непоправної втрати: на 76-му році життя після тривалої хвороби пішов з життя Михайло Васильович Зубець, академік та почесний президент
Національної академії аграрних наук України, депутат Верховної Ради трьох скликань, колишній віце-прем’єр з питань агропромислового комплексу, Герой України, лауреат багатьох державних
премій. Його звання, заслуги та регалії можна перераховувати довго, і ця людина варта того, адже кожна нагорода, кожна сходинка його біографії заслужена чесною працею. Але найголовніше
– він був Людиною з великої літери, Вчителем, і для багатьох людей, яким пощастило у той чи інший час бути поруч з Михайлом Васильовичем, він назавжди залишиться взірцем порядності, людя-
ності та високого професіоналізму.

Біль від втрати на зникає. Він стає пам’яттю. І ті, хто полишив нас у цьому житті, залишаються жити, доки про них пам’ятають. Сьогодні на сторінках газети «Вісник СНАУ» своїми спогадами про
Михайла Васильовича ділиться ректор СНАУ Володимир Ладика, доктор сільськогосподарських наук, професор, академік НААН України: 

Вшанували пам'ять професора Міланка
17 грудня 2013 року в СНАУ відбулася науково-практична

конференція «Актуальні питання епізоотології». Вона була
присвячена пам’яті доктора ветеринарних наук, професо-
ра Міланка Олексія Яковича - відомого вченого в галузі
інфекційних хвороб свиней та видатного вчителя.

Олексій Якович Міланко 17 років віддано працював в
нашому університеті, 14 з них на посаді завідувача кафед-

рою епізоотології та організації і економіки ветери-
нарної справи. 

Більшість учасників конференції були учнями профе-
сора Міланка О.Я. Серед них - викладачі факультету,
представники Головного управління ветеринарної
медицини Сумської області, гості з науково-дослідних
установ та навчальних закладів України, і, що особли-

во важливо, випускники факультету минулих років,
які працюють зараз у свинарстві. 

Відкриваючи конференцію, з вітальним словом
до учасників виступив перший проректор СНАУ
Микола Петрович Курило.

Основні питання конференції стосувалися
респіраторних інфекцій свиней, вивченню яких
присвятив значну частину свого життя професор
Міланко. Розглядалися сучасні методи діагности-
ки, лікування та профілактики інфекційних хвороб
тварин та методи контролю якості продукції тва-
ринництва. Не менші дискусії викликало питання
ідентифікації тварин та їх важливість в збереженні
епізоотичного благополуччя тваринництва в
Україні. 

Гості конференції відвідали аудиторії та музеї факуль-
тету ветеринарної медицини, а також музей історії
СНАУ. Конференція пройшла змістовно, цікаво, велася
жвава дискусія між учасниками. 

Вшанування пам’яті наших вчителів, які пішли з життя, - це
наш обов’язок, що стає вже доброю традицією. Адже, не
забуваючи минуле, матимемо майбутнє!

Галина Ребенко

конференція



фахом. А хтось відвідує дні відкритих дверей, говорить особисто
не тільки з викладачами, а й зі студентами та випускниками,
ретельно вивчає перспективи  професії щодо майбутніх кар’єр-
них перспектив. 

Так що ж робити абітурієнтам? Перш за все, звичайно, обра-
ти майбутню професію. Вибір університету – це перший важли-
вий крок на шляху вибору професії. Кожна молода людина,
вступаючи до вишу, хоче отримати не тільки якісну освіту, а й
гарантії працевлаштування. Крім цього, абітурієнт дивиться на
такі фактори:

- Чи відбувається видача дипломів державного зразка?
- Який шанс вступити на бюджетні місця  та наскільки великий

конкурс був торік? 
- Престижність вищого навчального закладу.
- Місцезнаходження університету.
- Можливість поглибленого вивчення іноземної мови. 
- Чи є в університеті військова кафедра?
- Чи надається іногороднім гуртожиток?
- Чи є можливість практики та навчання за кордоном за про-

грамами обміну?
- Які шанси працевлаштування після навчання?

Допомогти випускникам сільських шкілДопомогти випускникам сільських шкіл
визначитися з майбутньою професієювизначитися з майбутньою професією

Залучення до університету талановитої молоді для плекання
перспективних студентів, здатних у майбутньому забезпечити
розвиток галузей народного господарства, формування якісно-
го студентського братства, що принесе славу Сумському НАУ -
ось мета профорієнтаційної роботи.

Щоб забезпечити формування контингенту студентів на
факультет довузівської підготовки університету, надати допомогу
приймальній комісії в якісному відборі абітурієнтів, встановити  і
зміцнити постійні контакти з колективами шкіл, районними адмі-
ністраціями; інформувати про рівень освітньої діяльності універ-
ситету та його можливості  в СНАУ ведеться найрізноманітніша
профорієнтаційна робота. До неї залучаються  адміністрація,
професорсько-викладацький склад, декани, факультети та
кафедри, студенти, відділ виховної та культурної роботи, колекти-
ви художньої самодіяльності тощо.

У листопаді та грудні 1913 року, а також у січня 2014 року від-
булися традиційні «Дні СНАУ». Співробітники нашого університе-
ту об'їхали найбільші населені пункти Сумської області – Ромни,
Охтирка, Конотоп, Тростянець, Буринь, Путивль, Велика
Писарівка, Шостка, Краснопілля, Кролевець, Липова Долина,
Сумський район, щоб розповісти майбутнім абітурієнтам про
наш виш.

«Дні СНАУ» проводилися в основному на базі шкіл та районних
адміністрацій. У програмі заходу старшокласникам представ-
ляли демонстраційний фільм про університет та презентацію
інститутів і коледжів, розповідали про напрямки підготовки та
спеціальності, правила прийому  2014 року та студентське
життя. Райони – сільські, і багато випускників вже вирішили, що
залишаться вдома і будуть працювати на землі. Тому нагода
поміркувати про майбутню професію дуже доречна. Особливо
жваво школярі цікавилися можливостями, що відкриваються
перед студентами СНАУ, і в першу чергу – зручністю місцезна-
ходження, безліччю різноманітних затребуваних сучасних спеці-
альностей, державним замовленням та можливістю  отримання
державного направлення на навчання, фінансовою підтримкою
студентів. У заходах «Днів СНАУ» взяли участь понад 10 000 осіб -
старшокласників, їх батьків та вчителів, а також представників
господарств Сумської області, які вкрай зацікавлені, щоб випус-
кники, отримавши спеціальність, повертались на рідні землі,
розбудовуючи їх та піднімаючи сільське господарство області.

Вибір університету - це вибір способуВибір університету - це вибір способу
життяжиття

І дійсно, наш прекрасний і престижний національний виш з
багатою історією готує фахівців за багатьма напрямами, затре-
буваним не тільки на селі, а й у місті. Серйозна наукова і матері-
альна база СНАУ дозволяє отримати і додаткову освіту.
Паралельно з основною спеціальністю у студентів є можливість
освоїти і робітничі професії, отримати права, побувати на прак-
тиці за кордоном, пройти стажування на найбільших та найпо-
тужніших підприємствах області.

А ще аграрний університет - один з небагатьох навчальних
закладів регіону, який гарантує працевлаштування випускників
за обраним профілем. Дуже широкий перелік напрямів підготов-
ки, сучасні спеціальності та друга вища освіта дозволяють
нашим випускникам більш впевнено почувати себе на ринку
праці після закінчення університету.

До речі, школярів дуже зацікавило, що в аграрному універси-
теті можна не тільки отримати освіту, а й розвивати свої творчі
здібності у колективах художньої самодіяльності, яких в СНАУ
багато. А для спортсменів – різноманітні спортивні секції, кіннос-
портивна школа.

Не потрібно їхати навчатись  кудись за тисячі кілометрів, витра-
чаючи кошти на навчання, проживання та проїзд, коли поруч з
домом є найсучасніший та найпрестижніший університет, який
відповідає усім вимогам сьогодення.

Перше правило вступу до СНАУ – бажання поступити, друге
правило - дуже бажати поступити. Удачі вам в цьому!

Лариса Самсоненко

Проректор з науково-педагогічної та навчальної роботи
Валерій Жмайлов:

Однією з суттєвих переваг нашого навчального закладу, крім
всіх вищезазначених, є достатньо велика кількість бюджетних
місць на технологічні спеціальності. Випускники загальноосвітніх
шкіл, що мешкають у сільській місцевості, мають переваги при
вступі до університету, що значно підвищує шанси потрапити «на
бюджет». Для цього випускникові необхідно звернутися у район-
не управління агропромислового розвитку за місцем проживан-
ня, щоб отримати цільове направлення. Варто зазначити, що
мешканці районних центрів (окрім міст Конотоп, Шостка, Глухів,
Путивль, Охтирка, Ромни, Тростянець) теж можуть скористатися
можливістю вступу за квотою прийому сільської молоді за наяв-
ності такого направлення.
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Ви ще не визначились, у якому виші навчатися? Тоді ми йдемо до вас!
Закінчення. Початок стор. 1



СНАУ втілює в життя ефективну програму, від-
шукавши дієві механізми подолання безробіття
серед дипломованих випускників - випускники
вишу повинні виходити за його межі з конкрет-
ною перспективою першого робочого місця.

Відділ працевлаштування та військового
обліку, який займається питаннями працев-
лаштування випускників університету, вкотре
організував державний розподіл випускників,
який відбувся 23 січня 2014 року на базі
Сумського НАУ за наступними спеціальностя-
ми: «Агрономія», «Захист рослин», «Механізація
сільського господарства», «Технологія вироб-
ництва та переробки продукції тваринництва».

Цей захід пройшов за участі ректора універ-
ситету Ладики Володимира Івановича, про-
ректора з науково-педагогічної та навчальної
роботи Жмайлова Валерія Миколайовича,
заступника начальника Департаменту АПР
Сумської ОДА Гребеника Григорія
Миколайовича, керівників та представників
кадрових служб підприємств, деканів задіяних
факультетів та випускників вищого навчального
закладу.

Під час спілкування комісії з випускниками
найбільш цікавими виявилися питання щодо
розміру заробітної плати, умов проживання,
транспортного сполучення та рівня підготовки
майбутнього молодого фахівця.

За інформацією начальника відділу працев-
лаштування та військового обліку Катерини
Глуходід, всього було розподілено 165 випус-
кників, 16 отримали форму № 3 – вільне пра-
цевлаштування. 

Відділ працевлаштування є своєрідним міс-
тком між випускником та роботодавцем.

Враховуючи досвід працевлаштування сту-
дентів випускних курсів попередніх років, у
2013 році відділом працевлаштування за під-
тримки адміністрації університету та деканів
факультетів була організована та проведена
низка заходів, спрямованих  на більш ефектив-
не та якісне завершення відповідального про-
цесу, який має назву «працевлаштування», зок-
рема відбулися: 

зустрічі із представниками провідних підпри-
ємств України:

- ПАТ «Крафт Фудз Україна»;
- ТОВ «Фідлаф»;
- ТОВ «Чарівний світанок»;
- Компанія «UkrLandFarming»;
- ЗАТ «Укрросметал»
- ПП Білоцерківська агропромислова група;
- Сумська дослідна станція садівництва ІС

НААН України
- ТОВ «Агротехнологічне підприємство

«Сумський бекон»
-ПрАТ «Новгород-Сіверський сиркомбінат».
Ярмарки професій: 
20 березня 2013 року відбувся Ярмарок про-

фесій для економічних спеціальностей.  У
цьому заході взяли участь 34 провідних підпри-
ємств та організацій Сумської, Чернігівської
областей і близько 120 випускників. Як резуль-
тат - 21 випускник знайшов собі перше місце
роботи.

23 жовтня 2013 року на базі університету
проведений Ярмарок професій для інженер-
них спеціальностей, де взяли участь 17 провід-
них підприємств області, 18 випускників знайш-
ли місце працевлаштування.

На 2014 рік заплановано проведення 3-х
Ярмарків професій, які відбудуться 26 березня,
24 квітня та 22 жовтня. Крім цього, навесні
будуть організовані та проведені зустрічі із
представниками провідних підприємствами
України, які мають бажання взяти на практику
студентів та працевлаштувати випускників уні-
верситету (компанія «UkrLandFarming»,
Сумська дослідна станція садівництва та ін.).

Працевлаштування випускників:Працевлаштування випускників:
компетентна думкакомпетентна думка

Валерій Жмайлов, проректор з науково-
педагогічної та навчальної роботи:

« О т р и м а т и
направлення на
перше робоче
місце вкрай важли-
во. Буває, що
випускники вишів
відчувають трудно-
щі при влаштуванні
на роботу за
фахом. За даними
кадрових служб,
лише 40% молодих
фахівців починає

кар'єрний шлях у своїй спеціалізації. Адже
роботодавець зацікавлений в тому, щоб здобу-
вач мав досвід роботи.  Тому  кожен рік, прове-
дений на виробництві, йде молодим фахівцям в
актив. Я вважаю, що у кожного молодого спе-
ціаліста повинен бути план кар’єри: наприк-
лад, інженер - головний інженер - керівник
фірми або підрозділу – керівник підприємства.
А початківці-фахівці сьогодні часто мають зави-
щені зарплатні очікування за відсутності досві-
ду роботи. Я розумію, що всім хочеться отри-
мувати більшу зарплату. Але ж випускник має в
кращому випадку гарну теоретичну підготовку,
але ще не має достатнього  досвіду роботи,
не знає всієї специфіки даної діяльності. Перші
роки потрібно просто напрацьовувати досвід.
Тому випускникам в першу чергу потрібно
шукати не великий заробіток, а гарну компа-
нію, де можна отримати той необхідний досвід
і де можливе подальше професійне і кар'єрне
зростання.

І взагалі, ми намагаємось не втрачати
зв’язок з нашими випускниками протягом усьо-
го життя, запрошуючи їх на перепідготовку,
отримання другої вищої освіти чи курси підви-
щення кваліфікації тощо». 

Михайло Довжик, декан інженерно-техно-
логічного факультету:

«Чи задоволений
я своїми випускни-
ками? Так, дуже.
Адже зараз при
сучасному стані
економіки не так
вже й просто знайти
роботу, тим більше
перше робоче
місце. А випускники
інженерно-техноло-

гічного факультету завжди затребувані. І майже
всюди, де наші хлопці були на практиці, їх
запрошували на роботу. А взагалі, ми дбаємо
про працевлаштування студентів буквально з І
курсу, думаємо про те, де їх працевлаштувати.
Випускник СНАУ може легко влаштуватися на
гарну роботу, якщо почне піклуватися про це
ще з першого курсу. Перше і найважливіше -
треба добре вчитися, старатися вивчати свою
спеціальність не тільки в рамках теоретичного
курсу, але й читати додаткову літературу, бува-
ти на професійних конференціях, семінарах,
стежити за тенденціями ринку у своїй галузі.
Друге - за будь-якої можливості намагатися
отримати професійний досвід роботи за спе-
ціальністю, почавши з низових позицій. Якщо не
виходить одночасно і вчитися і працювати, то
потрібно намагатися влаштуватися на практи-
ку в компанію, яка цікавить. Сьогодні, коли на

ринку праці йде справжня
боротьба за персонал,
багато компаній охоче
беруть до себе на роботу
практикантів та стажерів.
Роботодавці розуміють, що
співробітник, що прийшов
до них ще студентом, після
отримання диплома стане
не тільки кваліфікованим
фахівцем з багажем прак-
тичного досвіду, але й від-
даним працівником компа-
нії».

Володимир Остапенко, декан біолого-тех-
нологічного факультету:

«Випуск цього
року  сильний. Усі
випускники без про-
блем знайшли собі
роботу. І на підпри-
ємствах нашими
спеціалістами дуже
задоволені. Буває,
що телефонують
директори та про-
сять ще технологів. А

взагалі випускники самі підшукують собі робо-
ту, як правило, працевлаштовуються за місцем
проживання в усі області України. Багато сту-
дентів завдяки практиці знаходять роботу вже
на останніх курсах, переходять на індивідуаль-
ний графік та закінчують університет працев-
лаштованими.

Іноді випускники недовго затримуються на
своїх місцях через незадоволеність заробіт-
ною платою або умовами праці та життя.
Частина тих, хто звільняється, також не вважа-
ють можливим реалізувати свої професійні
компетенції на таких місцях роботи, де не ство-
рені умови для професійної реалізації та
самозабезпечення. Але попит на наших спе-
ціалістів постійно зростає, тому проблем з
працевлаштуванням не виникає. Ось, наприк-
лад, кінологи наразі дуже затребувані і нароз-
хват в МЧС, на митницю, в МВС. А взагалі, при-
ємно відчувати, що професії, які надає універ-
ситет, такі актуальні, і наші діти мають усі життє-
ві перспективи для кар’єрного зросту й
достойних заробітних плат».

Ігор Коваленко, декан факультету агротех-
нологій та природокористування:

« У нас уже
давно зникли про-
блеми з працев-
л а ш т у в а н н я м
в и п у с к н и к і в .
Навпаки, на двоє
випускників – 3
робочі місця, тобто
наші випускники не
в змозі закрити усі
вакантні посади. Їх
чекає виробництво, підприємства переробної
та обслуговуючої галузі. Крім того, середня
заробітна плата фахівця істотно зросла.  Так
що наші випускники можуть вибирати. Багато
від’їздить в інші області – Київську, Харківську,
Тернопільську, Львівську, Одеську, Крим. 

Що необхідно сьогоднішньому випускнику
для того, щоб влаштуватися на високооплачу-
вану роботу за фахом?  Перш за все, необхід-
но мати спеціальність, затребувану ринком,
наприклад, інженер-енергетик, інженер-буді-
вельник, фахівець у сфері фінансів. Багато під-
приємств і компаній пропонують стажування
та практики для студентів - це прекрасна мож-
ливість отримати практичний досвід у вибраній
професії, а також зробити перший крок до
побудови кар'єри . Часто успішним стажис-
там-практикантам робиться пропозиція про
постійну роботу. У принципі, будь-який досвід
роботи демонструє роботодавцю активну
життєву позицію здобувача».

Лариса Самсоненко
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Освіта протягом життя

Ветеринарна медицина

Технологія виробництва та переробки
продукції тваринництва

Біологія (профільний)
Хімія або фізика

Економіка підприємства

Менеджмент

Математика (профільний)
Історія України або географія

Біологія (профільний)
Математика або фізика

Математика (профільний)
Географія або іноземна мова

Облік і аудит Математика (профільний)
Історія України або географія

Ук
р

а
їн

сь
ка

 м
о

ва
 та

 л
іте

р
а

ту
р

а

Маркетинг Математика (профільний)
Історія України або географія

Фінанси і кредит Математика (профільний)
Історія України або географія

Правознавство Історія України (профільний)
Іноз. мова або математика

Процеси, машини та обладнання агро-
промислового виробництва

Математика (профільний)
Фізика або іноземна мова

Будівництво Математика (профільний)
Фізика або хімія

Агрономія Біологія (профільний)
Хімія або математика

Екологія навколишнього середовища та
збалансоване природокористування

Математика (профільний)
Географія або хімія

Захист рослин Біологія (профільний)
Хімія або математика

Сертифікати УЦОЯО, які потрібно подати
для вступу

Лісове і садово-паркове господарство Математика (профільний)
Біологія або іноземна мова

Харчові технології та інженерія Математика (профільний)
Хімія або іноземна мова

Енергетика та електротехнічні системи в
агропромисловому комплексі

Математика (профільний)
Фізика або іноземна мова

Геодезія, картографія та землеустрій Математика (профільний)
Історія України або географія

Товарознавство і торговельне підприєм-
ництво

Математика (профільний)
Географія або хімія



И надо мне от жизни так немного – 
Синь неба да мелодию стиха…»

(Анатолій Луговський)

У науковій бібліотеці Сумського НАУ відбу-
лася творча зустріч із відомим українським
поетом Анатолієм Луговським, членом
Національної спілки письменників України та
Національної спілки журналістів України,
головним редактором газети «Путивльские
ведомости», краєзнавцем (автор і співавтор
шести історико-краєзнавчих видань), худож-
ником (картини створює в жанрах: графіка та
живопис).

Анатолій Васильович Луговський приїхав на
зустріч із міста Путивль –колиски партизан-
ської слави, краю, відомого світові ще з геро-
їчної поеми «Слово о полку Ігоревім». Живучи
на славній героїчній землі, Анатолій
Васильович досліджує її історію, поширюючи
у краєзнавчих виданнях. 

А.В. Луговський, перегортаючи сторінки
минулих часів Путивльщини, розкрив відомості
про заснування Молченського монастиря,
часи його розрухи та відновлення. Зазначив,
що в наш час обитель відроджується. 

Про ці священні місця читачі бібліотеки
СНАУ мають можливість дізнатися із книги
«Путивльский Молчанский монастырь» (2012),
яку під час зустрічі подарував Анатолій
Васильович. Із рук в руки переходило це кра-
єзнавче видання, привертаючи увагу присут-
ніх прекрасним оформленням. Художній текст
у поєднанні з відомостями, вибраними із доку-
ментальних джерел, перетворює книгу в
захоплюючу розповідь! Історію доповнюють
фотографії з музейних фондів, акварелі худож-
ника Володимира Тарасова та фотознімки
Ігоря Гільбо й Володимира Ляха. Над видан-
ням Анатолій Луговський працював разом із
протоієреєм Олександром Чурочкіним та
іншими краєлюбами. Ця книга заслуговує на
найвищу мистецьку оцінку.

На сьогодні Анатолій Луговський – автор
дванадцяти збірок віршів, в яких поетичним
словом ушановує природу, підносить на
високий рівень поняття кохання, любов до
матері, до Батьківщини. А.В. Луговський напи-
сав більше тисячі віршів, із яких майже півтися-
чі знає напам’ять. Творить російською й укра-
їнською. Говорить, що обидві мови рідні, адже
народився у прикордонній зоні з Росією, в

селі Басівка Сумського району.
Відзначив, що важливо знати не менше
трьох мов, а також «коріння свого роду,
хоча б до шостого коліна…». 

Присутні на зустрічі шанувальники
творчості А. В. Луговського – гості з інших
організацій нашого міста, відзначили,
що вже давно читають твори Анатолія
Васильовича, маючи його книги у себе
вдома. 

Анатолій Луговський багато декламу-
вав віршів, коментуючи їх зміст. Як гарно
звучать твори із вуст поета! Мелодійно,
душевно, благословенням лягають на
душу, одухотворюють, вкладаючи нові
думки, вливаючи нові яскраві фарби у
повсякденність. Зустріч наповнилася
надзвичайно цікавими розповідями
автора про явища в природі, зокрема,
про «бабине літо», а також про вира-
ження в соціумі особистості. Особливо
теплий відтінок у розмову внесли циту-
вання А.В. Луговським висловлювань
Артура Шопенгауера та Володимира
Висоцького.

Щиро дякуємо Анатолію Васильовичу
за ще одну подаровану книгу – збірку
віршів «Классическое лето» (2005).

Поезією Анатолія Луговського захоп-
лювалася і авторка цих рядків, відзна-
чивши, що його вірші – це одкровення
душі поета, а зацікавлення мистецтвом
слова давно перейшло у його спосіб

життя. Поетичною сповіддю лягають на
папір його роздуми, доторкаючись до
найвразливіших струн душі, знаходячи

унісонних читачів. Читаючи поезію Анатолія
Луговського, розумієш, що то справжня
витончена лірика. Виплекана лірика Душі
Поета!

Усім, хто любить поетичнеУсім, хто любить поетичне

слово, пропоную декількаслово, пропоную декілька

віршів Анатолія Луговського:віршів Анатолія Луговського:

* * ** * *
Поспішаю додому, де батько старіють             
і мати,
Де дитинство моє заблукало поміж 
споришів…
Я хотів би для вас пісню серця свого 
проспівати,
Присвятити лиш вам безліч добрих 
і щирих віршів.

Не дала мені доля ні щастя, ні слави, 
ні грошей.
Всі здобутки мої – це наївна і чиста душа.
Я не зрадив ні в чому вас, любі мої і хороші,
Тільки жаль, що літа так невпинно 
в минуле спішать.

(Струна, 2000. – С. 8)

МЕНІ БОЛИТЬ…МЕНІ БОЛИТЬ…
Мені болить, що ми втрачаєм віру
У людяність, порядність і любов.
Розгублено впадаємо в зневіру
Серед руїн порушених основ.

Мені болить за те, що деградуєм,
Турбуючись лиш про насущний хліб,
Що душ своїх квітник самі плюндруєм, 
З людей перетворились на… осіб.

Мені болить за долю України,
За землю рідну серце біль пече,
Бо отчий край у нас на всіх єдиний.
Давайте ж всі підставимо плече!

Відродимось, як фенікс, з попелища,
І будем щастя на землі творить!
… Але чому ж так гірко вітер свище? 
Чому душа стражденно так болить?!

(Классическое лето, 2005. – С. 137)

* * * * * * 
Тоскует лист, ветрами в омут брошенный…
Вот так и я живу, мой друг, порой:
Никем неожидаемый, непрошенный,
Чужой среди своих, а меж чужими – свой…

Играет осень песенки слезливые,
Холодный дождь ей струны подарил…
Лиш только в грёзах мы с тобой счастливые,
А на реальность не хватает сил.

(Письма без ответа, 1999. – С. 13)

Запрошую до читання поезій Анатолія
Луговського, які знаходяться на веб-сайті
наукової бібліотеки Сумського НАУ в розділі
«Літературна Сумщина» (рубрика
«Краєзнавство») 

Раїса Почтарьова, 
завідувач  сектору

просвітницької діяльності 
наукової бібліотеки

Сумського НАУ

бібліотека

Витончена лірика душі
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Навіть не знаю, чи повірите ви мені зараз, але наші батьки – теж люди! Зі своїми уподобання-
ми та переконаннями, залізобетонними правилами, які вони турботливо все життя намагаються
прищепити дітям. Ой, навіть страшно казати таке :), але інколи вони теж помиляються.  І в тому,
що стосується правил здорового харчування, на жаль, теж. В результаті – як мінімум, зайві кілог-
рами у любих синочків та донечок, а в гіршому – розлади травлення. Але руйнувати вкорінені
помилкові стереотипи ніколи не пізно. Хоча б для того, щоб не повторювати їх, виховуючи вже
своїх дітей.

Мама казала: «Не залишай їжуМама казала: «Не залишай їжу

на тарілці!»на тарілці!»
Припиняти прийом їжі потрібно за першим

сигналом ситості. Історії про голодуючих
африканських дітей і твер-
дження, що залишати їжу -
гріх, не мають ніякого відно-
шення до релігії, гуманізму і
навіть побутової логіки. Це
лише нечесні методи хар-
чового насильства, які при-
щеплюють маленьким дів-
чаткам звичку до система-
тичного переїдання. А
вони, можливо, мріяли зіг-
рати Дюймовочку на новорічному ранку, а
зовсім не Снігову Бабу...

Мама казала: «Не доїси все,Мама казала: «Не доїси все,

що поклали - не отримаєшщо поклали - не отримаєш

десерту!»десерту!»
Іноді просто хочеться солодкого. Зовсім

небагато. Не плов з куркою! Не суп з макаро-
нами! Не п'ять рибних котлет… А всього лише
маленький шматочок шоколаду. Грамів 20.

Невже задля цієї невинної гастрономічної
забаганки обов'язково поглинати тарілку
зеленого борщу зі сметаною, півкаструлі
пельменів і стакан молочного киселю? Які все
одно не підуть на користь, адже ти хотіла
всього лише шматочок шоколаду…

Мама казала: « ЗапивайМама казала: « Запивай

компотом!»компотом!»
...І розбавляй, донечко, шлунковий сік, що

виділяється твоїм організмом на перетрав-
лення їжі. Недостатньо добре пережовуй їжу
– все одно компотом розбавиться. Провокуй
проблеми з травним трактом, зайву вагу та
інтоксикацію. Компот того вартий, ага.

Мама казала: «Не їж безМама казала: «Не їж без
хліба!»хліба!»

«Без хліба - не наїсися!», - досі говорять нам
наші дорогенькі бабусі. І ми, сумно посміхаю-

чись, покірно тягнемося за
свіжим буханцем. Хоча прек-
расно знаємо, що наїдають-
ся чудово і без хліба, а ось
цей білий батон - насправді
джерело великих проблем
для жіночої фігури.

Та розуміємо ми й інше.
Скільки пережитого болю,
поневірянь і страху вклада-
ють наші дорогоцінні бабусі,
які виховували наших мам, в

це «без хліба - не наїсися…» Адже їх моло-
дість припала не на епоху дієтичної кока-коли
і екзальтованих анорексичок, а на голодні
повоєнні роки, коли на популярній зараз «вод-
ній дієті» сиділа вся країна, включаючи дітей.
У їх пам’яті – Голодомор, постійне недоїдання,
яке навіть через роки може проявлятися у
почутті постійного невтамованого голоду. На
жаль, це так. Але у нашого покоління інша
історія, тож їсти без хліба – це не злочин проти
власного організму, а навпаки.

Мама казала: «Їж, як ліки!»Мама казала: «Їж, як ліки!»
Пам'ятаєш цю сакраментальну фразу, за

допомогою якої мама переконувала тебе
проковтнути несмачну (суб'єктивно, ясна річ)
їжу? Так от: не повторюй її своїм дітям. Ніколи.

Розкажи їм про те, що їжа повинна прино-
сити радість і задоволення. Що її потрібно
любити. Що вона дарує життя.

Розкажи, як важливо відчувати смак кожно-
го шматочка. І що їжа - це не противні ліки. Що
її не можна ковтати силоміць, ледве стримую-
чи блювотний рефлекс. Тому що тільки з насо-
лодою з'їдена їжа приносить користь нашому
організму. 

Бувайте здорові!

Підготувала 

Олена Мовчан

твоє здоров’я 

Мама не мала рації,
або як нам прищеплювали культуру нездорового харчування

Аграрна освіта постійно розвивається.
Незважаючи на обмаль фінансових
ресурсів, які надходять з державного бюд-
жету на програми розвитку вищих навчаль-
них закладів, вони знаходять можливість
запровадження інноваційних підходів у
навчальний процес. Вищі навчальні закла-
ди ставлять за мету максимальну адапта-
цію студентської молоді до умов вироб-
ництва. Це стосується не тільки випускників
вишів а й студентів старших курсів, які роз-
починають знайомство з виробництвом
через проходження практик. 

Саме такі пріоритети ставлять собі за мету
науковці факультету ветеринарної медицини
Сумського національного аграрного універ-
ситету. Цей факультет тривалий час співпра-
цює з Міжнародним співтовариством за
гуманну освіту «InterNICHE» та німецькою зоо-
захисною організацією «Doctors against ani-
mal experiments». «InterNICHE» - це міжнарод-
на мережа за гуманну освіту, що ставить за
мету високоякісну, повністю гуманну освіту та
професійну підготовку в галузі біологічних
наук, ветеринарії та медицини. Вони підтриму-
ють прогресивні методи навчання і науки
через заміну експериментів на тваринах шля-
хом введення альтернативних комп’ютерних
програм та відеоматеріалів тощо.

Так, результатом співпраці Міжнародного
співтовариства «InterNICHE» та Сумського НАУ
стало отримання гранту міжнародного співто-
вариства на технічну підтримку. Таким чином,
факультет ветеринарної медицини Сумського
НАУ отримав комп’ютерну техніку та фахове
програмне забезпечення, що передбачало-
ся умовами гранту. Як наслідок, на факультеті
був створений сучасний комп’ютерний клас. 

Окрім цього, студенти та викладачі факуль-
тету отримали доступ до бібліотеки розробок
«Системи позик альтернатив», а саме

навчальних програм, фахової літератури, кон-
сультаційної підтримки. До того ж, регулярно
проводяться конференції, на яких можна
поспілкуватися з провідними міжнародними
лекторами, випробувати нові і визнані розроб-
ки, розшири знання та можливості в нововве-
деннях та перетвореннях програм навчання.

Після цього звичайна аудиторія перетвори-
лася на улюблене місце студентів. Сам
навчальний процес тепер є не просто дже-
релом знань для студентів: він захоплює
молодь та сприяє кращому засвоєнню ново-
го матеріалу. Як наслідок, підвищується рівень
якості освіти та з’являється бажання перевіри-
ти отримані знання на практиці. Втілюють
новаторські підходи в навчанні студентів
факультету викладачі кафедри анатомії, нор-
мальної та патологічної фізіології тварин на
чолі із завідувачем професором Марією
Камбур під керівництвом декана факультету
Олександра Нечипоренка. Досвід
Сумського НАУ є яскравим прикладом того,
що студенти можуть отримувати якісну освіту,
не заподіюючи шкоди тваринам. Такі підходи в
навчанні перевірені на практиці, мають пози-
тивний результат та повинні й надалі поширю-
ватися.

Олександр Калашник

технології

Гуманна освіта, новаторський
підхід



Екзистенційні питання філософії
Сьогодні, як ніколи раніше, гостро стоїть

проблема оволодіння не тільки новітніми тех-
нологіями, але й новітніми знаннями про люди-
ну і суспільство. Остання обставина надзви-
чайно важлива для плідної наукової та мето-
дичної роботи кафедри філософії та соціоло-
гії СНАУ. Зважаючи на цю обставину, виклада-
чі кафедри систематично вивчають професій-
ну літературу, прагнучи отримані знання доно-
сити до студентів нашого вишу. Днями відбу-
лась чергова зустріч викладачів кафедри
філософії та соціології з працівниками універ-
ситетської бібліотеки в залі електронних
видань №2. Захід відбувся у рамках «Дня біб-
ліотеки на кафедрі філософії та соціології». Тут
було представлено виставку-перегляд усіх
видів документів з предметів кафедри: філосо-
фія, соціологія, психологія, ораторське мис-
тецтво, логіка, історія української культури,
релігієзнавство, етика та естетика. Приємно
порадували викладачів нові надходження до
бібліотеки. При цьому відбулось жваве обго-
ворення змісту надходжень і висловлені про-
позиції викладачів стосовно подальших при-
дбань наукової та навчальної літератури.
Викладачі кафедри висловили щиру подяку
працівникам бібліотеки за постійну увагу до
них. Завідувач кафедри передав до фондів
бібліотеки декілька монографій та періодич-
них видань надрукованих у Польщі в 2012-2013
рр.

Іншою подією у життя кафедри, яка заслу-
говує на особливу увагу, стало проведення
кафедрою філософії та соціології СНАУ спіль-

но з кафедрою управління СумДУ
Міжнародної науково-теоретичної
конференції «Екзистенційні та комуні-
кативні питання управління».
Конференція проходила 23-24 січня.
У роботі конференції взяли участь
більше ста учасників, серед яких 27
представляли Польщу, Словаччину,
Росію та Білорусь. Практично всі
викладачі нашої кафедри взяли
участь у роботі конференції, подали
тези та виступили з доповідями. У сту-
дентів та аспірантів СНАУ та СумДУ,
які готуються стати менеджерами та
управлінцями, виступи науковців
викликали жвавий інтерес. Відбулось і
декілька презентацій студентами
своїх напрацювань. Матеріали кон-
ференції надруковані і вони передані
до бібліотеки СНАУ. Електронну вер-
сію передано до репозитарію.

Валентин Вандишев, завідувач
кафедри філософії та соціології  

У науковій бібліотеці Сумського НАУ відбулася
виставка робіт Карини Мачули, студентки 1-го курсу
факультету економіки та менеджменту. Творіння
Карини позначено художньою виразністю, а також
напрацьованим своєрідним стилем, наповненим
авторського задуму. Багатьох здивував матеріал, з
якого виготовляє вироби Карина. …Із солоного
тіста вона створює картини, сувеніри, скриньки,
навіть біжутерію, покриваючи фарбами та лаком.
Увагу привертають, на перший погляд, звичайні
квіти, що ростуть на клумбах біля кожного будиноч-
ка, але зроблені її умілими руками, вони безкінечно
квітнуть, розцвітають, живуть, викликаючи щирі
усмішки, налаштовуючи на позитивне спілкування. 

Вироби Карини дарують щедру сонячність, а
створені нею художні образи надзвичайно позитив-
ні! ЇЇ тигри та ведмеді зображені на картинах з від-
даними, безпечними поглядами, а вовки безтурбот-
ні й лагідні, крила ж у лебедів розквітають троянда-
ми. Сама Карина, розповідаючи про свою роботу,
світиться сонцем, справжня, відкрита, говорить, що
найбільше любить дарувати свої творіння. Її захоп-
лює щирий захват в очах людей від отриманих
подарунків.  

Варто згадати, що саме із солоного тіста колись
наші прабабусі робили іграшки, даруючи їх дітям
на новорічні, великодні та інші свята. На сьогодні
цей вид мистецтва активно використовують при

спеціальних навчальних закладах для дітей з обмеженими руховими можливостями, який роз-
виває дрібну моторику рук, знімає психологічну напругу. 

Карина наразі почала займатися виготовленням сувенірів із полімерної глини, еластичність
якої надає сувенірам витонче-
ності. 

Бажаємо нашій студентці й
надалі розвивати творчі вміння
виготовляти сувеніри в яскравих
українських народних мотивах. 

Виставка мистецьких робіт
студентки-першокурсниці стала
стартовою для висвітлення твор-
чості університетської молоді.
Наступним нашим гостем  став
Микола Савін, студент 3-го курсу
будівельного факультету, який
представив у стінах бібліотеки
свої художні полотна, оформлені
в жанрі пейзажу. 

Раїса Почтарьова

***
Пропустить другую пару
Есть великое бесчестье:
Все тогда увидят сразу,
Что вы лох и начинашка!
Если перед вами пара,
Врежьтеся в нее с разбегу,
Отдавите им все ноги
И рукой заедьте в ухо.
Будут знать, как появляться
На пути крутых танцоров!
Ну а если не хватает
Роста вам иль грубой силы,

То поставьте им подножку,
Пусть летят на землю, гады.
***
Если что-то не выходит, 
Обвиняй во всем партнера,
Что танцует очень криво,
Улыбается не к месту
Вовсе музыку не слышит,
Да и ноги изначально 
Не к тому пришиты месту.
Ведь давным-давно известно:
Люди по двое танцуют,
Чтоб другой был виноватым :)

Незабаром, а
саме 15 лютого, в
нашому університеті
відбудеться грандіоз-
ний щорічний захід,
який вже встиг полю-
битися і студентам, і
викладачам – V
Віденський бал. Якщо
ви збираєтеся стати
його учасниками,
варто пригадати (або
й вивчити) деякі пра-
вила бального етике-
ту.

Етикет у бальних
танцях - це збірник традиційних правил пове-
дінки на танцювальному паркеті. Він включає в
себе ряд вказівок, які спрямовані на забезпе-
чення комфорту і безпеки партнерів під час
танцю на балу, танцювальній вечірці або іншо-
му танцювальному заході. Отже, ось найістот-
ніші з них:

Одягайтеся комфортно і у відповідний одяг 
У більшості запрошень на танцювальні

заходи dress-code вказаний, і його варто
дотримуватися. Що стосується нашого
Віденського балу, то на нього дамам бажано
прийти у довгих вечірніх чи бальних сукнях
(але не занадто довгих, щоб вам було ком-
фортно не тільки позувати перед камерами, а
ще й танцювати!), з гарними зачісками, у зруч-
ному красивому взутті. Чоловіки можуть бути
вдягнені у темний костюм з білою сорочкою та
краваткою-метеликом, у смокінг чи фрак,
темні штани. Бажано перевірити кишені штанів
перед тим, як запрошувати даму на танець.
Ключі, телефони, гаманці та інші речі у ваших
кишенях можуть створювати дискомфорт для
вашої партнерки під час танцю.

Леді, не надягайте занадто довгі сережки
чи великі браслети! Під час швидкого руху з
поворотами ви можете поранити і себе, і пар-
тнера. Те ж стосується і масивного намиста,
яке у танці може вдарити вашого партнера.
Прикрашайтеся, але без фанатизму.

Запрошуємо правильно!
Хлопці, про варіант запрошення дами на

танець, який ми вивчили ще у дитячому таборі
на дискотеці й успішно застосовували впро-
довж всього життя - «Ну шо, пашлі?», - забуває-
мо одразу, як тільки переступаємо поріг баль-
ного залу! Якщо ви хочете запросити даму на
танець, вам слід використовувати наступні
фрази:

- «Дозвольте Вас запросити на цей танець»
- «Ви хочете потанцювати?»
Коли ви виходите на танцювальний майдан-

чик, тримаєте партнерку за руку. Дуже негар-
но виглядає, коли чоловік йде попереду сам,
а за ним біжить підтюпцем дівчина, яку він
запросив. 

Дами, на балу слід з радістю приймати
пропозицію потанцювати, крім випадків, коли
ви фізично не можете цього робити: вам потрі-
бен відпочинок або ви не вмієте танцювати

конкретний танець. В останньому випадку
можна відкрито сказати про це партнеру.
Якщо ви відмовляєтеся танцювати з одним
партнером, не слід відразу ж приймати про-
позицію від іншого. 

Будьте уважні до партнера (партнерки) по
танцю. Не слід давати йому вказівки або кри-
тикувати його (її) рухи в танці.

Безпека руху!
Будьте уважні також до інших пар на парке-

ті. Якщо танцювальний майданчик заповне-
ний, не слід робити складні піруети. Якщо ж ви
випадково зіштовхнулися з іншою танцюваль-
ною парою, потрібно негайно вибачитися. За
безпечність руху у парі завжди відповідальним
є партнер. Тож, хлопці, ваша дама, її комфорт
і безпека на танцмайданчику – у ваших силь-
них руках! Не забувайте про це.

Є контакт!
Леді, вам не слід вести партнера, якщо ви

хочете, щоб він запросив вас ще раз. Не
чиніть опір веденню партнера і не висніть на
партнері лівою рукою, яка знаходиться на
його плечі.

Кавалери, не притискайте партнерку до
себе. Дозвольте їй вирішувати, якою має бути
відстань в парі. Хоча у професійному вико-
нанні бальних танців близький контакт партне-
рів є необхідним, все ж таки багато жінок від-
чувають себе некомфортно, перебуваючи
занадто близько до партнера, особливо,
якщо вони мало знайомі.

Вважається непристойним підспівувати,
рахувати ритм вголос або жувати жувальну
гумку під час бального танцю. Про неприпус-
тимість жування пиріжків та тістечок у цей важ-
ливий момент, сподіваюся, говорити не
варто:)

І наостанок: на бал люди приходять перш
за все для того, щоб танцювати, а не просто
поспілкуватися, «нафуршетитися» і порозгля-
дати інших. Отже, якщо ви не вмієте танцюва-
ти, на балі вам робити, чесно кажучи, просто
нічого. Тож відвідуйте майстер-класи, які
завжди проводить перед балом керівник
ансамблю бального танцю «Свей» Юрій
Сергеєв – і почувайтеся впевнено! До зустрічі
на паркеті!

Олена Мовчан

січень січень 2014                 #1 (237)2014                 #1 (237)

7

бальний етикет

Готуємося до Віденського
балу

посміхнись

Правила поведінки на паркеті
(виключно для крутих танцюристів)

мистецтво

Тож з 27 грудня 2013
року по 9 січня 2014 року
на базі інженерної школи
викладачами інженерно-
технологічного факультету
Сумського НАУ проводи-
лися курси цільового при-
значення за напрямом
«Дотримання безпечного
ведення робіт при екс-
плуатації сільськогоспо-
дарської техніки та трак-
торів» з трактористами ФГ
«Зернова Долина» та ПСП
«Гарант». 9 січня 2014 року
старшими викладачами
кафедри «Трактори та
сільськогосподарські
машини» Горовим М.В. та

Саєнком А.В. сумісно з
фахівцями ТОВ «Юпітер 9
Агросервіс» Пікульовим
А.М. та Литвиненком
О.М. були проведені
заняття з особливості
будови та використання
сільськогосподарської
техніки John Deere в
сучасних технологіях
виробництва продукції
рослинництва. 

В результаті слухача-
ми були отримані
посвідчення про підви-
щення кваліфікації. 

Владислав Зубко 

підвищення кваліфікації

Інженерна школа в роботі
У минулому році газета «Вісник СНАУ» писала про відкриття на базі Сумського національного

аграрного університету інженерної школи. Це стало можливим завдяки співпраці СНАУ з ТОВ
«Юпітер 9 Агросервіс», яке є офіційним представником в Україні всесвітньо відомого виробни-
ка сільськогосподарської техніки «John Deere». Тож з листопада 2013 року сім одиниць найсу-
часнішої сільськогосподарської техніки (три трактори, сівалка, грунтооброблювач, прес-під-
бирач та обприскувач) знаходяться у розпорядженні спеціалістів інженерно-технологічного
факультету.

Серед завдань інженерної школи – не тільки практична підготовка студентів-механіків, а й під-
вищення кваліфікації фахівців агропромислового комплексу Сумщини.

конференція

Скриньки зі щастям Карини Мачули
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Хоч раз побувавши на території нашого студмістечка,  можна
з упевненістю стверджувати, що Сумський національний аграр-
ний університет є окрасою та гордістю міста Суми. Сучасні
навчальні корпуси, комфортабельні гуртожитки та інші об’єкти
соціальної сфери, дослідні поля, територія, яку вже давно нази-
вають Сумським Версалем – все це приваблює погляд та дозво-
ляє пишатися своїм вишем і студентам, і співробітникам СНАУ. 

Але я цілком згодна з одним прекрасним висловом: «Дім – це
не стіни. Дім – це – люди». Так, головною цінністю СНАУ є все ж
таки люди, які у ньому навчаються, й ті, що навчають. Наші викла-
дачі та співробітники – це справжні діаманти, і саме тому щоріч-
ний бал викладачів так і називається – Діамантовий.

Тож 18 січня 2014 року як підсумок вивчення європейської про-
грами бальних танців (повільний вальс, танго, віденський вальс,
повільний фокстрот, квікстеп) та танців вільної програми у
Сумському національному аграрному університеті відбувся ІІ
Діамантовий бал викладачів та співробітників.

Головними героями дійства стали учасники хобі-класу, що вже
третій рік поспіль діє при ансамблі сучасного бального танцю
«Свей» (керівник Юрій Сергеєв). Впродовж вечора вони демон-
стрували свою майстерність у виконанні європейської програ-
ми бальних танців. 

Родзинкою цьогорічного балу стала його тема: бал був фран-
цузьким, за мотивами безсмертного творіння Олександра
Дюма «Три мушкетери». Тож, крім танців, було ще багато жартів,
гумористичних сцен, веселих цікавих ігор, звідусіль лунали
французькі слова та навіть цілі фрази! Король та королева, муш-
кетери, чарівлива Констанція блискуче впоралися зі своїми
ролями, і скучати не довелося нікому. 

За традицією, також обрали Короля та Королеву балу - ними
стали Олег Богомол та Олена Мовчан. Як зазначають всі, хто
брав участь у цьому заході, атмосфера свята була напрочуд
доброю, позитивною, сповненою краси, музики та грації –
enchantе, сказав би д’Артаньян :) 

Але якими б цікавими не були ігрові моменти, все ж таки голов-
ним став Його Величність Танець. Тому що, за словами одного з
головних героїв роману «Війна і мир» князя Андрія Болконського,
«этот разговор мы в другом месте доведем до конца, а на бале
надобно танцевать». А вже хто-хто, а аристократи на цьому
розумілися!

Учасники дійства щиро вдячні всім, хто долучився до організа-
ції та проведення свята, і особисто начальнику відділу виховної
та культурної роботи, керівнику АСБТ «Свей» Юрію Сергеєву. 

А якщо на наступний рік ви теж хотіли б стати учасниками
Діамантового балу, запрошуємо приєднатися до дружної
команди хобі-класу і разом опановувати мистецтво бального
танцю. Адже перепусткою на наш бал є вміння та бажання тан-
цювати. І хто знає – можливо, Королем та Королевою ІІІ
Діамантового балу викладачів та співробітників станете саме
ви…

Олена Мовчан

захоплення

Allez-vous au bal!


